

168

Лезко А.Р.

Кирризия в годы столятинской
реакции.

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

168
7.05.60

гусецканд
Арно А. Р.
Рупурус в режм. сномм-
мучкай фелуке.

18 апреля
(срнелор)



В В Е Д Е Н И Е.

В бессмертных трудах классиков Марксизма - Ленинизма, особенно в произведениях В.И. Ленина и И.С. Сталина, представляющих собой блестящие образцы исследовательской работы, много места отводится вопросам развития исторической науки. Исследовав с глубоко научных позиций историю России и народов бывшей Российской империи, пути развития ее экономики, культуры, классовой борьбы, Ленин и Сталин внесли огромный вклад в сокровищницу Марксизма - Ленинизма, создали прочный фундамент для советской исторической науки. На основе нового опыта революционной борьбы пролетариата в эпоху империализма Ленин и Сталин разработали коренные проблемы исторического материализма.

В.И. Ленин писал: "Домарксовская "социология" и историография в лучшем случае давали накопление сырых фактов, отрывочно набранных, и изображение отдельных сторон исторического процесса. Марксизм указал путь к всеобщему, всестороннему изучению процесса возникновения, развития и упадка общественно-экономических формаций, рассматривая совокупность всех противоречивых тенденций, сводя их к точно определяемым условиям жизни и производства различных классов общества, устраняя суб-активизм и произвол в выборе отдельных "главенствующих" идей или в толковании их вскрывая корни без исключения всех идей и всех различных тенденций в состоянии материальных производительных сил. Люди сами творят свою историю но чем опре-

Делятся мотивы людей и именно масс людей, чем вызывается столкновения противоречивых идей и стремлений, какова совокупность всех этих столкновений всей массы человеческих обществ, каковы объективные условия производства материальной жизни, создающие базу всей исторической деятельности людей, каков закон развития этих условий, — на все это обратил внимание Маркс и указал путь к научному изучению истории, как единого, закономерного во всей своей громадной разносторонности ^у противоречивости, процесса.¹

Таким образом, только марксизм дал впервые единственно правильное, научное понимание истории.

Творчески развивая марксизм, Ленин и Сталин на огромном количестве примеров показали, как надо решать проблемы истории, указали направление и перспективы дальнейшего изучения коренных вопросов исторического развития. Находя в трудах Ленина и Сталина неограниченного значения методологические указания, оценки и характеристики, историки пользуются ими для исследования различных событий, периодов и эпох.

Неограниченную роль в развитии исторической науки сыграли указания И.В. Сталина, в первую очередь его письмо в редакцию журнала «Пролетарская революция» «О некоторых вопросах истории большевизма», опубликованное осенью 1931 года. В этом письме И.В. Сталин указывал на серьезную

1 В.И. Ленин, Соч., т. 21, 1948, стр. 40-41.

опасность проникновения в историческую литературу контрабанды троцкизма. Разоблачая мошеннические уловки троцкистских контрабандистов, пытавшихся жульническим методом вести борьбу с большевизмом, И.В. Сталин потребовал от историков и работников теоретического фронта разоблачить фальсификаторов истории. Это заставило подвергнуть пересмотру не только научную, но и учебную историческую литературу.

В августе 1932 года ЦК ВКП/б/, отметив «недостаточность исторического подхода к программам по общественным предметам», поручил Наркомпросу создать стабильные учебники по истории. Пересмотренные в мае 1934 года, учебники оказались неудовлетворительными.

ЦК ВКП/б/ и СНК СССР в своем постановлении от 16 мая 1934 года «О преподавании гражданской истории в школах СССР» отмечали главные недостатки в изучении и преподавании истории. В связи с этим, по указанию И.В. Сталина, были созданы специальные бригады историков для подготовки новых учебников.

14 августа 1934 года были опубликованы написанные И.В. Сталиным, С.М. Кировым и А.А. Ждановым «Замечания» о конспектах учебников по истории СССР и всеобщей истории. Подвергнув представленные конспекты резкой критике, И.В. Сталин, С.М. Киров и А.А. Жданов дали точные указания, в каком направлении необходимо исправить их и как нужно